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ΣΥΝΟΨΗ – ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟΥ 
 
Σύνοψη 
 
Ολοκληρώθηκαν µε εξαιρετική επιτυχία οι εργασίες του 3ου Πανελλήνιου Συνέδριο Οδικής Ασφάλειας 
που έλαβε χώρα στις 10-11 Οκτωβρίου 2005 στο Συνεδριακό και Πολιτιστικό Κέντρο του Πανεπιστηµίου 
Πατρών. Το Συνέδριο είχε διοργανωθεί από κοινού από το Πανεπιστήµιο Πατρών και τον Σύλλογο Ελλήνων 
Συγκοινωνιολόγων (ΣΕΣ), σε συνεργασία µε το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ) και την Οδική 
Οµοσπονδία της Ελλάδας (Ο∆ΟΜΕΛ). Πρόεδρος του Συνεδρίου ήταν ο Συγκοινωνιολόγος και Καθηγητής του 
Πανεπιστηµίου Πατρών κ. Ευάγγελος Ματσούκης. 
 
Τις 70 εισηγήσεις του Συνεδρίου παρακολούθησαν µε αµείωτο ενδιαφέρον άνω των 350 συνέδρων από την 
Ελλάδα και το εξωτερικό. Σε αυτούς περιλαµβάνονταν τόσο εκπρόσωποι της Πολιτείας και των Υπηρεσιών 
της (Υπουργεία, Οργανισµοί, Τοπική Αυτοδιοίκηση), όσο και µελετητές, προµηθευτές συστηµάτων, 
διαχειριστές δικτύων συγκοινωνιακών συστηµάτων, καθώς και µεγάλος αριθµός φοιτητών.  
 
Σε µήνυµά του προς το Συνέδριο, ο Πρωθυπουργός κ. Κώστας Καραµανλής αναφέρει: 
 
«Η Πολιτεία έχοντας ως στόχο, µεταξύ άλλων, την οδική ασφάλεια θέτει ως µείζονος σηµασία προτεραιότητα           
την καλλιέργεια της οδικής συµπεριφοράς, καθώς και την συνολική ευαισθητοποίηση των πολιτών σε ότι             
αφορά την κυκλοφοριακή αγωγή παράλληλα µε την βελτίωση του οδικού περιβάλλοντος».         
 
Στο πλαίσιο αυτό, πρωτοβουλίες όπως αυτή που από κοινού έχουν αναλάβει το Πανεπιστήµιο Πατρών, το ΤΕΕ, ο 
Σύλλογος Ελλήνων Συγκοινωνιολόγων και η Οδική Οµοσπονδία Ελλάδας είναι άξιες συγχαρητηρίων, αφενός γιατί 
δρουν ως πολύτιµοι αρωγοί στις δράσεις της Πολιτείας και αφετέρου γιατί προσφέρουν από συνεδριακό βήµα 
απόψεις και ιδέες από ανθρώπους µε επιστηµονική κατάρτιση και µε σαφή γνώση των προβληµάτων και των 
παραµέτρων τους. 
 
Με τις σκέψεις αυτές και µε την πεποίθηση ότι ο ανθρώπινος παράγοντας είναι η µεταβλητή εκείνη που 
επηρεάζει - εκούσια ή ακούσια, αλλά σίγουρα καταλυτικά- την οδική συµπεριφορά και άρα την ασφάλεια µας, 
θέλω να ευχηθώ κάθε επιτυχία στο 3° Πανελλήνιο Συνέδριο Οδικής Ασφάλειας και να διαβεβαιώσω ότι η 
Πολιτεία πάντα θα συµπαρίσταται σε πρωτοβουλίες που ευαισθητοποιούν, διαπαιδαγωγούν και συµβάλλουν στη 
βελτίωση του οδικού µας περιβάλλοντος.» 
 
Την επίσηµη έναρξη των εργασιών κήρυξε ο Γενικός Γραµµατέας του ΥΠΕΧΩ∆Ε κ. Γιώργος Τρυφωνίδης, ο 
οποίος αναφέρθηκε στους νέους αυτοκινητόδροµους και όπως είπε: "έχει αποδειχθεί ότι µειώνουν σηµαντικά    
την επικινδυνότητα στις οδικές µεταφορές. Σηµαντικό µέρος των αυτοκινητοδρόµων αυτών θα κατασκευα-       
στεί µε την µέθοδο των συµβάσεων παραχώρησης µε τις οποίες εξασφαλίζεται υψηλό επίπεδο συντήρησης           
και συνθηκών ασφάλειας. Παράλληλα, το ΥΠΕΧΩ∆Ε υλοποιεί σταθερά κάθε χρόνο ένα σηµαντικό πρόγραµµα          
συντήρησης οδών σε όλη την χώρα που περιλαµβάνει κατασκευή τοπικών ταπήτων, διαγραµµίσεις οδών,            
φωτεινούς σηµατοδότες και άλλες δράσεις. Το πρόγραµµα αυτό έχει προφανώς άµεση θετική επίπτωση στην           
οδική ασφάλεια και η έκταση του είναι συνάρτηση των οικονοµικών δυνατοτήτων που µας παρέχει ο           
προϋπολογισµός. Πρώτον, το ΥΠΕΧΩ∆Ε επεκτείνεται και σε δράσεις που ενσωµατώνουν νέες τεχνολογίες για          
συνεχή έλεγχο. ∆εύτερον, την κατασκευή υποδοµής που θα συγχωρεί λάθη οδηγών και θα αποτρέπει          
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σοβαρά ατυχήµατα. Τρίτον, την ανάπτυξη υποδοµής µε συστήµατα προειδοποίησης και πληροφόρησης των        
χρηστών του οδικού δικτύου".  
 
Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξης υποστράτηγος Νίκος ∆αβίλλας, στον σύντοµο χαιρετισµό 
του, υπογράµµισε πως στόχος είναι ο περιορισµός των ατυχηµάτων αλλά και η διαµόρφωση κλίµατος 
συµµόρφωσης οδηγών και πεζών προς τους κανόνες του Κ.Ο.Κ. «Οι ποσοτικοί αυτοί στόχοι είναι η µείωση    
στο πλαίσιο του πρώτου στρατηγικού σχεδίου των τροχαίων ατυχηµάτων µέχρι και 20% ως το 2005 και         
κατά 50% έως το 2010 µέσα από το δεύτερο στρατηγικό σχέδιο».      
 
Παράλληλα, ο κ. ∆αβίλλας, αναφέρθηκε στις νέες υπηρεσίες που δηµιουργήθηκαν µε στόχο την 
αστυνόµευση των αυτοκινητόδροµων, ενώ προσέθεσε πως η οδική ασφάλεια είναι πρωταρχική ευθύνη της 
πολιτείας, όµως για την επίτευξη της απαιτείται και η σύµπραξη όλων των Φορέων και των πολιτών, οι οποίοι 
θα προέλθει µέσα από ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση. 
 
Σηµαντική ήταν και η παρέµβαση του Πρεσβευτή της Μεγάλης Βρετανίας κ. Σάιµον Γκας, ως εκπροσώπου 
της Ε.Ε., ο οποίος τόνισε πως υπάρχουν τεχνικές λύσεις για το πρόβληµα της οδικής ασφάλειας, όπως η 
δηµιουργία ασφαλέστερων αυτοκινήτων από τις βιοµηχανίες οχηµάτων αλλά και η κατασκευή και συντήρηση 
καλύτερων δρόµων. Παράλληλα όµως όπως χαρακτηριστικά είπε, οι λύσεις αυτές δεν θα πρέπει να δώσουν 
στον πολίτη την εντύπωση ότι η οδική ασφάλεια είναι έργο µόνο της Πολιτείας. 
 
Συνεχίζοντας, ο κ. Γκας υπογράµµισε πως τα περισσότερα προβλήµατα θα λυθούν αν περάσει η αντίληψη 
στον πολίτη πως η οδήγηση υπό την επήρεια αλκοόλ αλλά και ή µη χρήση ζωνών ασφαλείας δεν είναι απλώς 
παράνοµη αλλά και µη κοινωνικά αποδεκτή. 
 
Ακολούθησαν χαιρετισµοί εκπροσώπων τοπικών Αρχών, όπως του κ. Αχιλλεόπουλου, εκ µέρους της Γ.Γ. 
Περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδος, αλλά και του Αντινοµάρχη Αχαΐας κ. Ανδρέα Τριανταφυλλόπουλου, ο 
οποίος επεσήµανε πως παρατηρείται έλλειψη στην τοµέα της κυκλοφοριακής αγωγής, ενώ τόνισε πως οι 
υπάλληλοι του ΚΤΕΟ αδυνατούν να εκτελέσουν ποιοτικά την εργασία τους καθώς δεν υπάρχουν αρκετά 
άτοµα. Στο ίδιο κλίµα κινήθηκε και ο Αντιδήµαρχος Πατρέων κ. Νίκος Χατζηβασιλείου, ο οποίος τόνισε 
πως είναι επιτακτική η ανάγκη δηµιουργίας νέων αυτοκινητόδροµων. 
 
Την ανάγκη διαµόρφωσης κλειστών αυτοκινητόδροµων καθώς και την τοποθέτηση µεσαίων διαχωριστικών 
διαφραγµάτων όπου αυτό είναι δυνατό, πρότεινε ο Πρόεδρος του Συνεδρίου και Πρόεδρος της Ο∆ΟΜΕΛ 
Καθηγητής κ. Ευάγγελος Ματσούκης. 
 
Τέλος ο Πρόεδρος του ΣΕΣ κ. Πάνος Παπαδάκος τόνισε πως την τελευταία εξαετία παρατηρήθηκε µείωση 
των δυστυχηµάτων κατά 25% και των ατυχηµάτων κατά 38%, ενώ κάθε χρόνο το κόστος των ατυχηµάτων 
και των δυστυχηµάτων ανέρχεται στα 3 δις. 
 
Κατά την διάρκεια του Συνεδρίου, λειτούργησε στον εκθεσιακό χώρο του Συνεδριακού Κέντρου έκθεση 
ζωγραφικής µαθητών ∆ηµοτικών Σχολείων της Πάτρας µε θέµα µε θέµα:«Πρέπει να προσέχω και να µε 
προσέχουνε …..στο δρόµο». Ενώ απονεµήθηκαν βραβεία στους τρεις πρωτεύσαντες. 
 
Επίσης στην εναρκτήρια εκδήλωση συµµετείχε χορωδία 60 µαθητών από το 8ο ∆ηµοτικό Σχολείο της Πάτρας 
που τραγούδησε τραγούδια για την οδική ασφάλεια, σε µνήµη των αδικοχαµένων µαθητών στο πολύνεκρο 
δυστύχηµα του Μαλιακού κόλπου το 2004. 
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Συµπεράσµατα 
 
1. Γενικές ∆ιαπιστώσεις για την Οδική Ασφάλεια σε διεθνές επίπεδο 
 
Η οδική ασφάλεια αποτελεί για το σύγχρονη τεχνολογικό πολιτισµό ένα µελανό σηµείο. Κάθε χρόνο εκτιµάται 
ότι 1,2 εκατοµµύρια υγιείς άνθρωποι χάνουν τη ζωή τους σε τροχαία ατυχήµατα και ένα µεγάλο ποσοστό 
από τα άλλα 20-50 εκατοµµύρια, που τραυµατίζονται, µένουν ανάπηρα για όλη την υπόλοιπη ζωή τους. 
Σύµφωνα µε εκτιµήσεις του ΠΟΥ το 2020 τα τροχαία ατυχήµατα αναµένεται να είναι η τρίτη αιτία θανάτου. 
Μεγάλο είναι και το κόστος στην εθνική οικονοµία. Υπολογίζεται ότι το κόστος των τροχαίων ατυχηµάτων 
ανέρχεται σε 2% περίπου του εθνικού προϊόντος στις βιοµηχανοποιηµένες οικονοµίες και 1% στις πιο 
υποανάπτυκτες. Είναι σηµαντικό το ότι αυτή η σφαγή δεν είναι αποτέλεσµα απλής τεχνολογικής υστέρησης, 
που µπορεί να έχουµε ελπίδες ότι θα διορθωθεί µε την “ανάπτυξη” (όπως π.χ. θα µπορούσε να υποστηρίξει 
κάποιος για την περίπτωση των ασθενειών, της φτώχειας κλπ), αφού πλήττει µε µεγαλύτερη ίσως ένταση τις 
θεωρούµενες περισσότερο ανεπτυγµένες χώρες.  
 
Εξετάζοντας τις αναφορές τις σχετικές µε την οδική ασφάλεια φαίνεται σαν να θεωρούνται σαν δεδοµένο 
στις περισσότερες περιπτώσεις οι εξής υποθέσεις: 
 
- Το ΙΧ αυτοκίνητο (και επιβοηθητικά η µοτοσικλέτα) είναι φυσικό να είναι το καθιερωµένο ως 
κύριο µέσο χερσαίας µετακίνησης 
- Η κυριαρχία αυτή του ΙΧ αυτοκινήτου είναι αποτέλεσµα της προτίµησης που δείχνουν οι 
καταναλωτές λόγω των χαρακτηριστικών του, και σε τελική ανάλυση το αποτέλεσµα της 
τεχνολογικής και οικονοµικής προόδου 
- Τα ατυχήµατα που προκαλούνται από τα αυτοκίνητα θα πρέπει να αντιµετωπιστούν από µια ad 
hoc πολιτική οδικής ασφάλειας, που θα πρέπει να έχει προτεραιότητα σε σχέση µε άλλες 
πολιτικές, αφού αφορά την προστασία της ανθρώπινης ζωής 
 
Αν και οι υποθέσεις αυτές σπανίως εκφράζονται ρητώς, ένα µεγάλο τµήµα της κοινής γνώµης έχει πεισθεί να 
τις θεωρεί σχεδόν ως αυτονόητες, και σπανίως µπορούν να λείπουν ως προκείµενες από µία λογική ανάλυση 
των περισσότερων κειµένων και διακηρύξεων που αφορούν την οδική ασφάλεια. 
 
Για παράδειγµα η διαίρεση των παραγόντων εφαρµογής της πολιτικής οδικής ασφάλειας σε “οδηγό”-“όχηµα”-
“δρόµο” (που εµφανίζεται περίπου ως δόγµα) δύσκολα µπορεί να γίνει κατανοητή (τουλάχιστον ως 
αυτονόητη) χωρίς τις παραπάνω υποθέσεις. Ένα άλλο χαρακτηριστικό παράδειγµα, όπου εµφιλοχωρούν 
έµµεσα οι παραπάνω υποθέσεις είναι ο τρόπος που εφαρµόζεται η λεγόµενη “κυκλοφοριακή αγωγή”, η οποία 
σε πολλές περιπτώσεις είναι απλώς µια προετοιµασία υποψήφιων οδηγών. 
  
Στην πραγµατικότητα οι παραπάνω υποθέσεις, όχι µόνο δεν είναι αυτονόητες, αλλά, αν τις εξετάσει κανείς 
προσεκτικά, αποδεικνύονται τελείως αναληθείς. Το πρώτο που θα πρέπει να αναφερθεί είναι ότι τα τελευταία 
χρόνια, κυρίως στις ανεπτυγµένες χώρες, έχουν αρχίσει να συνειδητοποιούνται όλο και περισσότερο τα δεινά 
που έχει επιφέρει η κυριαρχία του αυτοκινήτου στις οδικές µεταφορές. Η κυρίαρχη αυτή θέση που κατέχει 
αµφισβητείται όλο και εντονότερα και υπάρχει η τάση να ενισχύονται εναλλακτικοί τρόποι µετακίνησης: 
βάδισµα και ποδηλασία για µικρότερες αποστάσεις σε συνδυασµό µε αποδοτικά δίκτυα συλλογικών 
µεταφορών για µεγαλύτερες. Παραδείγµατα κειµένων που αντανακλούν αυτή την τάση είναι ο χάρτης των 
δικαιωµάτων των πεζών που ψήφισε το 1988 το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και η διακήρυξη της Κοπεγχάγης 
που ενέκριναν το 1996 οι δήµαρχοι των µεγαλύτερων ευρωπαϊκών πόλεων. Ήδη οι περισσότερες πόλεις των 
πλέον ανεπτυγµένων χωρών εφαρµόζουν προγράµµατα περιορισµού της µηχανοκίνητης κυκλοφορίας και 
βελτίωσης των συνθηκών πεζή µετακίνησης και ποδηλασίας και ενίσχυσης των δηµοσίων συγκοινωνιών (η 
Κοπεγχάγη, η Ζυρίχη, το Άµστερνταµ είναι µερικά πετυχηµένα παραδείγµατα). Μεγάλα τµήµατα στα κέντρα 
αυτών των πόλεων λειτουργούν ήδη σχεδόν χωρίς την χρήση αυτοκινήτων ενώ έχει προταθεί ακόµα και η 
πλήρης αποµάκρυνση των αυτοκινήτων από το σύνολο των πόλεων. Και στην Αθήνα όµως υπήρξε η εµπειρία 
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των ολυµπιακών αγώνων του 2004, όπου οι µετακινήσεις των επισκεπτών και των κατοίκων εκείνη την 
εποχή προγραµµατίστηκαν και έγιναν µε επιτυχία κατά κύριο λόγο µε τα µέσα µαζικής µεταφοράς.  
 
∆υστυχώς, η τόσο πετυχηµένη αυτή πολιτική εγκαταλείφθηκε την εποµένη των ολυµπιακών αγώνων. 
 
Για να µπορέσει να µειωθεί ακόµα περισσότερο το κόστος του αυτοκινήτου και να γίνει ελκυστικό, το σύνολο 
σχεδόν των ελεύθερων χώρων των πόλεων διατέθηκε (ως επί το πλείστον δωρεάν) για τις ανάγκες 
στάθµευσης και κίνησης του αυτοκινήτου, είτε νοµιµοφανώς (όπως λ.χ. στην περίπτωση των στενών και 
ανεπαρκών διαστάσεων πεζοδροµίων), είτε και τελείως παράνοµα (όπως στην περίπτωση της ενθάρρυνσης 
της στάθµευσης στα πεζοδρόµια και τους “πεζόδροµους”). Γενικότερα τα µέσα µαζικής µεταφοράς αφέθηκαν 
να υποβαθµιστούν σηµειολογικά και λειτουργικά, ενώ καλλιεργήθηκε στην κοινή γνώµη η άποψη ότι το Ι.Χ. 
αυτοκίνητο ταυτίζεται κατά έναν αυθαίρετο τρόπο µε την πρόοδο και θα πρέπει να ενισχύεται µε κάθε τρόπο.  
 
Όταν τα αυτοκίνητα γέµισαν ασφυκτικά κάθε χώρο της πόλης άρχισαν να προωθούνται οι µοτοσικλέτες µε 
µια σειρά προνοµίων που τους παραχωρήθηκαν (είσοδος στο δακτύλιο, ευνοϊκή φορολογία, απαλλαγή από 
ΚΤΕΟ, κίνηση σε λεωφορειολωρίδες κλπ), επειδή υποτίθεται ότι αντικαθιστούν αυτοκίνητα στους δρόµους, 
εκµεταλλευόµενες καλύτερα τον περιορισµένο αστικό χώρο. Η εγγενής επιρρέπεια του µέσου αυτού προς τα 
ατυχήµατα δεν στάθηκε ικανή να αποτρέψει αυτή την απόφαση, µε αποτέλεσµα σήµερα ένα δυσανάλογα 
µεγάλο ποσοστό νέων κυρίως ανθρώπων να χάνει τη ζωή του ή τη σωµατική του ακεραιότητα στους 
δρόµους. Φυσικά και στην περίπτωση αυτή υπήρξε εµπαιγµός της κοινής γνώµης, αφού, όπως µπορεί κανείς 
να διαπιστώσει, οι µοτοσικλέτες δεν µειώνουν τα αυτοκίνητα στους δρόµους, αλλά επιπροστίθενται σ’ αυτά 
επεκτεινόµενες εις βάρος των χώρων των πεζών: κινούνται στους λεωφορειόδροµους, στους πεζόδροµους 
και στα κενά µεταξύ των αυτοκινήτων, σταθµεύουν στα πεζοδρόµια και περιµένουν στα φανάρια στις 
διαβάσεις των πεζών. 
 
Οι πεζοί 
Συνέπεια της ιδεολογικής σύγχυσης είναι η υποτίµηση της ασφάλειας των πεζών, που υποβιβάζονται σε 
κάποιο είδος “οχήµατος”, κατατασσόµενοι µάλιστα συλλήβδην µαζί µε τα ποδήλατα και τις µοτοσικλέτες (που 
έχουν τελείως διαφορετική λειτουργία και ανάγκες) στους “ευάλωτους” χρήστες της οδού. Όµως και τα 
µέτρα οδικής ασφάλειας που λαµβάνονται για τους υπόλοιπους, “κανονικούς” χρήστες της οδού, είναι τελείως 
αναποτελεσµατικά και ψάχνοντας για το “δέντρο” χάνουν το “δάσος”. Τα κυριότερα από αυτά είναι: 
 
Οι Ζώνες ασφαλείας 
Οι ζώνες ασφαλείας (και τα κράνη για τις µοτοσικλέτες) έχουν καταντήσει να είναι στην Ελλάδα το κυριότερο 
µέτρο οδικής ασφάλειας. Η υπερβολή έχει φτάσει σε σηµείο να τιµωρείται όποιος δεν τις χρησιµοποιεί, και 
θέτει σε κίνδυνο τον εαυτό του, µε σχεδόν 3πλάσιο πρόστιµο σε σχέση µε αυτόν που αφήνει το αυτοκίνητο 
ή τη µηχανή του στο πεζοδρόµιο και θέτει σε κίνδυνο τους πεζούς, αναγκάζοντάς τους να περπατούν στο 
οδόστρωµα (είναι, δηλαδή, τηρουµένων των αναλογιών, σαν να τιµωρείται η απόπειρα αυτοκτονίας 
αυστηρότερα από την απόπειρα ανθρωποκτονίας). Βεβαίως όποιος φοράει ζώνη ασφαλείας είναι ceteris 
paribus περισσότερο ασφαλής από αυτόν που δεν φοράει. Αυτό όµως δεν σηµαίνει κατ’ ανάγκη ότι η χρήση 
τους βελτιώνει και το γενικότερο επίπεδο ασφάλειας. Η εξήγηση αυτού του, κάτω από µια επιπόλαια 
θεώρηση, παράδοξου, είναι ότι η αυξηµένη αίσθηση ασφάλειας που παρέχουν κάνει τους οδηγούς πιο 
επιρρεπείς στην ανάληψη κινδύνων και στην αύξηση των ταχυτήτων (οµοιόσταση του κινδύνου). Το 
αποτέλεσµα είναι ότι µεγάλο µέρος, αν όχι το σύνολο της πρόσθετης ασφάλειας εξανεµίζεται από τις 
µεγαλύτερες ταχύτητες και την πιο επικίνδυνη οδήγηση. Άλλωστε σε καµία χώρα, όταν εφαρµόσθηκε η 
υποχρεωτική χρήση των ζωνών ασφαλείας, δεν σηµειώθηκε απότοµη µείωση των ατυχηµάτων. Στην Ελλάδα 
από το 1987 που εφαρµόστηκε υπήρξε θεαµατική άνοδος των νεκρών από τροχαία ατυχήµατα, ενώ η 
τελευταία µικρή κάµψη τους έγινε, όταν ακριβώς η αστυνόµευση στράφηκε και προς τον έλεγχο της 
ταχύτητας και την οδήγηση υπό την επήρεια αλκοόλ. 
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Προς µια νέα πολιτική οδικής ασφάλειας 
Η δογµατική επιµονή στην χρήση των αυτοκινήτων (και δευτερευόντως των µοτοσικλετών) ως κυρίαρχου 
τρόπου χερσαίας µεταφοράς έχει οδηγήσει την πολιτική οδικής ασφάλειας σε παταγώδη αποτυχία. Η οδική 
ασφάλεια δεν θα πρέπει να είναι µια στην ουσία πολιτική ενίσχυσης της χρήσης των αυτοκινήτων και των 
µοτοσικλετών, αλλά να ενσωµατωθεί σε µια αποδοτική πολιτική µεταφορών που θα στοχεύει στην 
προστασία του περιβάλλοντος και της υγείας και ευηµερίας των πολιτών. 
 
2. ∆ιαπιστώσεις για την Οδική Ασφάλεια στην Ελλάδα 
 
Κατά την τελευταία εικοσαετία η Ελλάδα καταλαµβάνει σταθερά την τελευταία θέση στην οδική ασφάλεια 
µεταξύ των 15 κρατών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε 1.600 νεκρούς και 20.000 τραυµατίες, το χρόνο, σε 
οδικά ατυχήµατα, ως αποτέλεσµα της ουσιαστικής απουσίας ολοκληρωµένης πολιτικής οδικής ασφάλειας και 
της αποσπασµατικότητας των σχετικών δράσεων. 
 
Το χαµηλό επίπεδο οδικής ασφάλειας στην Ελλάδα απεικονίζεται χαρακτηριστικά στο Σχήµα 1, στο οποίο 
φαίνεται η ποσοστιαία µεταβολή του αριθµού των νεκρών σε οδικά ατυχήµατα, στις χώρες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης (ΕU15), κατά την περίοδο 1980-2003. Η Ελλάδα είναι η µοναδική χώρα στην ΕΕ όπου ο συνολικός 
αριθµός των νεκρών σε ατυχήµατα αυξήθηκε και µάλιστα σηµαντικά. 
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Σχήµα 1: Ποσοστιαία µεταβολή (%) του αριθµού των νεκρών σε οδικά ατυχήµατα την περίοδο 1980-2003 (EU15) 

 
2.1. Αποτυχία του 1ου Στρατηγικού Σχεδίου 2001-2005 
 
Η έλλειψη συστηµατικής και ποσοτικοποιηµένης παρακολούθησης των δράσεων και των αποτελεσµάτων του 
πρώτου πενταετούς Στρατηγικού Σχεδίου, παρά τη σχετική αναλυτική και συστηµατική πρόβλεψη του 
Σχεδίου, είχε ως αποτέλεσµα να µην υπάρχουν σήµερα διαθέσιµα αξιόπιστα συγκεντρωτικά στοιχεία για την 
αξιολόγησή του. Παρατηρείται δυσκολία στην παρακολούθηση της εφαρµογής των δράσεων και στην 
αξιολόγηση - αποτίµηση της υλοποίησης του Στρατηγικού Σχεδίου και της επιρροής του στην οδική 
ασφάλεια. 
 
Ο αριθµός των ατυχηµάτων, των νεκρών και των τραυµατιών κατά την τελευταία πενταετία παρουσίασε 
µείωση, η οποία µπορεί να αποδοθεί κυρίως στην εντατικοποίηση της αστυνόµευσης και δευτερευόντως στην 
κατασκευή νέων οδικών έργων, υψηλότερων προδιαγραφών. Επισηµαίνεται ότι θεωρείται απαραίτητο να 

e-mail : Mats@upatras.gr 

 



 ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΑΤΡΩΝ –  
ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 
ΣΠΟΥ∆ΑΣΤΗΡΙΟ ΤΕΧΝΙΚΗΣ  

ΣΥΛΛΟΓΟΣ   ΕΛΛΗΝΩΝ    

ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ 
 

ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΩΝ 

 
 ∆ιευθυντής: Αν. Καθηγητής Ευ. Ματσούκης 
 

http://www.ses.gr 
 

 

    
Σύλλογος Ελλήνων Συγκοινωνιολόγων 
Μαυροµιχάλη 25, 10680 Αθήνα 
τηλ.-fax (210) 3640604 
e-mail : ses@tee.gr 
www.ses.gr 

Πανεπιστήµιο Πατρών 
Σπουδαστήριο Τεχνικής Μεταφορών και 
Κυκλοφορίας 
Πανεπιστηµιούπολη Πατρών, Ρίο,  
Πάτρα 26500 
τηλ. (2610) 997647, (2610) 997572 
 fax (2610) 997647 

Hellenic Institute  
of Transportation Engineers 
25, Mavromihali str., 10680 Athens 
tel.-fax (+30210) 3640604 
e-mail : ses@tee.gr 
www.ses.gr 

University of Patras 
Transport Study Unit 
University of Patras, Rio,  
Patra 26500 
τηλ. (+302610) 997647, (2610) 997572 
fax  (+302610) 997647 
e-mail : Mats@upatras.gr 

διερευνηθούν συστηµατικά οι λόγοι της µείωσης των ατυχηµάτων έτσι ώστε να εντοπιστούν οι επιτυχηµένες 
δράσεις και να εντατικοποιηθεί η εφαρµογή τους. 
 
Αναφορικά µε τα επιµέρους προγράµµατα οδικής ασφάλειας επισηµαίνονται τα εξής: Από το Υπουργείο 
Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων πραγµατοποιήθηκαν συγκεκριµένες δράσεις για την οδική 
ασφάλεια, χωρίς όµως οργάνωση και συντονισµό και χωρίς να τηρηθούν οι βασικές κατευθύνσεις που 
καθορίστηκαν στο Στρατηγικό Σχέδιο. Το Υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών ξεκίνησε προσπάθειες για 
την υλοποίηση δράσεων που µπορεί να συνεισφέρουν στη µείωση του αριθµού των ατυχηµάτων. Τα µέτρα 
που έχουν ληφθεί είναι προς τη σωστή κατεύθυνση, επισηµαίνεται όµως ότι πρόκειται ως επί το πλείστον για 
µέτρα µακροπρόθεσµου χαρακτήρα, που δεν αναµένεται να επιδράσουν άµεσα στο επίπεδο οδικής 
ασφάλειας στην Ελλάδα. Οι δράσεις του Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξης επικεντρώνονται κυρίως στην 
εντατικοποίηση της αστυνόµευσης, µέσω της αύξησης του αριθµού των ελέγχων. Ο αριθµός των ελέγχων για 
οδήγηση υπό την επήρεια αλκοόλ, των παραβάσεων ορίων ταχύτητας και της χρήσης ζώνης ασφαλείας, αν 
και αυξάνεται κάθε χρόνο (µε εξαίρεση το έτος 2004), είναι ακόµη ανεπαρκής σύµφωνα µε τα διεθνή 
δεδοµένα. Συνολικά, οι δράσεις του Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξης συνιστούν αξιόλογη προσπάθεια για τη 
βελτίωση της οδικής ασφάλειας, απαιτείται όµως περαιτέρω εντατικοποίηση, µεθοδικότητα και διάρκεια στο 
χρόνο των δράσεων αστυνόµευσης, βελτίωση του συστήµατος καταγραφής των οδικών ατυχηµάτων καθώς 
και ανάπτυξη δράσεων για τη διαπίστωση της υπάρχουσας παραβατικότητας. Τέλος, υστέρηση εντοπίζεται 
στην εφαρµογή του προγράµµατος του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (τέως Υγείας και 
Πρόνοιας), το οποίο εξακολουθεί να βρίσκεται σε στάδιο προγραµµατισµού και προετοιµασίας των δράσεων. 
 
Αξιολογώντας συνολικά την εφαρµογή του πρώτου πενταετούς Στρατηγικού Σχεδίου επισηµαίνεται ότι 
ουσιαστικά πρόκειται για την πρώτη προσπάθεια συνολικής αντιµετώπισης του προβλήµατος των οδικών 
ατυχηµάτων στη χώρα µας. Αποτέλεσε ένα πρώτο βήµα για τη βελτίωση του επιπέδου οδικής ασφάλειας και 
έθεσε τις βάσεις για την αντιµετώπιση του προβλήµατος. Παρουσιάστηκαν όµως αδυναµίες που αφορούσαν 
στο συντονισµό και την παρακολούθηση της εφαρµογής του Στρατηγικού Σχεδίου, καθώς δεν λειτούργησε 
ποτέ ο µηχανισµός υποστήριξης της ∆ιυπουργικής Επιτροπής. Για την ουσιαστική βελτίωση της οδικής 
ασφάλειας στην Ελλάδα θα πρέπει πλέον να αντιµετωπιστούν τα προβλήµατα που εµφανίστηκαν κατά την 
εφαρµογή του 1ου Στρατηγικού Σχεδίου και να υλοποιηθεί συστηµατική, διαρκής και συντονισµένη 
προσπάθεια, µε την ουσιαστική υποστήριξη της Πολιτείας, τη συναίνεση και συµµετοχή των πολιτών, την 
εξασφάλιση επαρκούς χρηµατοδότησης και την ανάπτυξη αίσθησης του επείγοντος. 
 
2.2. Η κατάσταση στην Ελλάδα σήµερα 
 
Τα τελευταία χρόνια το επίπεδο της οδικής ασφάλειας στην Ελλάδα παρουσιάζει βελτίωση και οι απόλυτοι 
αριθµοί ατυχηµάτων και νεκρών σηµειώνουν µείωση. Εξαίρεση αποτελεί ο αριθµός των νεκρών κατά το έτος 
2004, που σηµείωσε µικρή αύξηση σε σχέση µε το έτος 2003. Στον πίνακα 1 παρουσιάζονται στοιχεία 
σχετικά µε τον αριθµό των νεκρών, των τραυµατιών, των οδικών ατυχηµάτων και των κυκλοφορούντων 
οχηµάτων στην Ελλάδα, για την περίοδο 1999-2004. Επισηµαίνεται ότι τα στοιχεία του 2004 είναι 
προσωρινά. 
 
Πίνακας 1: Αριθµός νεκρών, τραυµατιών, οδικών ατυχηµάτων και κυκλοφορούντων οχηµάτων στην Ελλάδα στην 
περίοδο 1999-2004 
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 1999 2000 2001 2002 2003 2004 

Αριθµός νεκρών 2.116 2.037 1.880 1.634 1.605 1.619 

Αριθµός τραυµατιών 32.706 30.763 26.336 22.459 20.737 19.919 

Οδικά ατυχήµατα  24.231 23.001 19.671 16.809 15.751 15.509 

Κυκλοφ. οχήµατα 4.690.392 5.060.885 5.389.996 5.693.008 5.967.610 6.257.363
 
Αν και ο στόχος που τέθηκε στο πλαίσιο του 1ου Στρατηγικού Σχεδίου (µείωση του αριθµού των νεκρών στα 
οδικά ατυχήµατα κατά 20% έως το έτος 2005, σε σχέση µε τον αριθµό των νεκρών του έτους 2000) έχει 
ήδη επιτευχθεί, ο αριθµός των θυµάτων στα οδικά ατυχήµατα στη χώρα παραµένει πολύ υψηλός. Το γεγονός 
αυτό καθιστά απαραίτητη τη συνέχιση των προσπαθειών για τη βελτίωση του επιπέδου της οδικής 
ασφάλειας. 
 
Η πολυπλοκότητα που χαρακτηρίζει την περιοχή της οδικής ασφάλειας καθιστά απαραίτητη τη συνεργασία 
πολλών φορέων για την αποτελεσµατική εφαρµογή δράσεων µε σκοπό την πρόληψη των οδικών 
ατυχηµάτων αλλά και τη µείωση των συνεπειών τους. Στην Ελλάδα υπάρχει πλήθος φορέων (72 
φορείς!!!) που εµπλέκονται άµεσα ή έµµεσα µε την οδική ασφάλεια και έχουν αναπτύξει κατά 
καιρούς σχετικές πρωτοβουλίες όπως Υπουργεία, µη κυβερνητικοί οργανισµοί, Ανώτατα Εκπαιδευτικά 
Ιδρύµατα και ερευνητικά ινστιτούτα. 
 
Είναι σαφές ότι κατά τον προγραµµατισµό και την εφαρµογή δράσεων οδικής ασφάλειας συχνά προκύπτουν 
δυσκολίες που οφείλονται σε θέµατα οργάνωσης και διοίκησης των αρµόδιων φορέων της χώρας.  

 
2.3. Στόχος του 2ου Στρατηγικού Σχεδίου 
 
Σύµφωνα µε τον ευρωπαϊκό στόχο για την οδική ασφάλεια, καθορίστηκε ο ποσοτικός στόχος του 
Στρατηγικού Σχεδίου για τη βελτίωση της Οδικής Ασφάλειας στην Ελλάδα για την περίοδο 2006 - 2010: "Ο 
αριθµός των νεκρών σε οδικά ατυχήµατα στην Ελλάδα το έτος 2010 να είναι µειωµένος κατά 50% σε σχέση 
µε τον αριθµό των νεκρών του έτους 2000". Σύµφωνα µε τον στόχο αυτό, ο αριθµός των νεκρών σε οδικά 
ατυχήµατα στην Ελλάδα θα πρέπει να µειωθεί από 2.037 νεκρούς το έτος 2000, σε 1.018 νεκρούς το έτος 
2010. 
 
3. Τι πρέπει να γίνει 
 
Η Ελλάδα του 2005, και µετά την εφαρµογή του 1ου Στρατηγικού Σχεδίου Οδικής Ασφάλειας, εξακολουθεί να 
παρουσιάζει τον χειρότερο δείκτη αριθµού νεκρών προς κυκλοφορούντα οχήµατα όχι µόνο 
µεταξύ των χωρών της Ε.Ε των 15, αλλά δυστυχώς χειρότερο και από αρκετά από τα 10 νέα 
κράτη µέλη, όπως είναι η Σλοβενία, η Τσεχία, η Κύπρος και η Μάλτα ενώ είναι οριακά πιο ασφαλής σε 
σχέση µε την Ουγγαρία και την Πολωνία.  
 
∆υστυχώς, δεν συγκροτήθηκε και δεν λειτούργησε ουσιαστικά ο απαραίτητος µηχανισµός υποστήριξης της 
∆ιυπουργικής Επιτροπής και δεν έχει ξεκινήσει η συστηµατική και ποσοτικοποιηµένη παρακολούθηση των 
δράσεων και των αποτελεσµάτων του πρώτου πενταετούς Στρατηγικού Σχεδίου2001-2005, αντίθετα µε ότι 
αρχικά προβλεπόταν, µε αποτέλεσµα να µην υπάρχουν σήµερα διαθέσιµα στοιχεία προς αξιολόγηση.  
 
Έτσι, ως βασικότερα προβλήµατα οδικής ασφάλειας εξακολουθούν να παραµένουν τα ακόλουθα: 
 

• Σηµαντικές ελλείψεις του οδικού δικτύου όσον αφορά στην διαµόρφωση κλειστών 
αυτοκινητόδροµων και ανεπαρκής συντήρηση, τόσο στο αστικό οδικό δίκτυο, όσο και στο επαρχιακό 
και στο εθνικό οδικό δίκτυο  
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• Αποσπασµατικότητα στην εφαρµογή των κάθε είδους µέτρων και έλλειψη συντονισµού ανάµεσα 
στους εµπλεκόµενους φορείς µειώνοντας έτσι την αποτελεσµατικότητα των µέτρων και την αποδοχή 
τους από τους πολίτες. 

• Έλλειψη ενός αποτελεσµατικού συστήµατος εκπαίδευσης των υποψηφίων οδηγών, καθώς και 
αξιόπιστου συστήµατος τεχνικού ελέγχου των οχηµάτων. 

• Ανεπαρκές σύστηµα µεταφοράς και περίθαλψης των τραυµατιών στα οδικά ατυχήµατα. 
• Έλλειψη αστυνόµευσης του συνόλου των παραβάσεων οδικής ασφάλειας. 
• Έλλειψη συστηµατικής παρακολούθησης του επιπέδου οδικής ασφάλειας και της προόδου των 

προβλεπόµενων δράσεων καθώς και της κατάλληλης αξιολόγησης των αποτελεσµάτων των 
επεµβάσεων. 

• Ανεπάρκεια προϋπολογισµού για τη σοβαρή υποστήριξη των δράσεων οδικής ασφάλειας από όλες 
σχεδόν τις υπηρεσίες και οργανισµούς της Πολιτείας. 

 
Τα παραπάνω αναδεικνύουν ότι οι προσπάθειες για την βελτίωση του επιπέδου οδικής ασφάλειας στη χώρα 
µας όχι απλώς δεν πρέπει να µειωθούν, αλλά αντίθετα θα πρέπει να ενταθούν από όλους του συναρµόδιους 
Φορείς αλλά και τους Πολίτες. 
 
Για τη µεσοπρόθεσµη βελτίωση του επιπέδου οδικής ασφάλειας στην Ελλάδα είναι απαραίτητη η επεξεργασία 
και εφαρµογή µιας ολοκληρωµένης πολιτικής οδικής ασφάλειας για την Ελλάδα. Για την επιτυχία της 
πολιτικής αυτής: 
 
(i) Είναι απαραίτητο να ξεκινήσουν (ή να εντατικοποιηθούν) µε προτεραιότητα για τη µεσοπρόθεσµη 
βελτίωση του επιπέδου οδικής ασφάλειας στη χώρα επιµέρους δράσεις, οι οποίες συνοψίζονται ως 
ακολούθως: 
 
 

Οδικό περιβάλλον 
• Άµεση προώθηση και ολοκλήρωση της 

κατασκευής κλειστών αυτοκινητόδροµων 
τουλάχιστον στο κύριο Εθνικό οδικό 
δίκτυο της χώρας 

• Άµεση τοποθέτηση µεσαίων 
διαχωριστικών διαφραγµάτων µικρού 
πλάτους NEW JERSEY σε όσα τµήµατα 
δρόµων αυτό καθίσταται δυνατό 

• Κατάρτιση Μητρώου Οδών από το 
ΥΠΕΧΩ∆Ε 

• Εντοπισµός & επεµβάσεις σε επικίνδυνες 
θέσεις  

• Βελτίωση σήµανσης  
• Ηλεκτροφωτισµός δρόµων που σήµερα 

δεν τον διαθέτουν 
• Βελτίωση οδοστρωµάτων 
• Σύνταξη Κανονισµών 
• Νέα προσπάθεια για σύνταξη 

Προδιαγραφών 
• Τακτικές Επιθεωρήσεις Οδικής Ασφάλειας 
• Μελέτες επιπτώσεων Οδικής Ασφάλειας 

 
 
 

Χρήστης της οδού και όχηµα 
• Βελτίωση συστήµατος εκπαίδευσης και 

εξέτασης υποψηφίων οδηγών 
• Εκσυγχρονισµός κέντρων τεχνικού 

ελέγχου 
• Προγράµµατα κυκλοφοριακής αγωγής 
• Εκστρατείες ενηµέρωσης των πολιτών 
• Έρευνες για τα αίτια των ατυχηµάτων 
• Κίνητρα για την απόκτηση εξοπλισµού 

ασφαλείας 
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Αντιµετώπιση µετά το ατύχηµα 
• Εξοπλισµός µονάδων επέµβασης 
• Ανάπτυξη σχεδίων επέµβασης 
• Βελτίωση άµεσης περίθαλψης στα 

νοσοκοµεία 
 

Αστυνόµευση 
• Ολοκληρωµένο πρόγραµµα 

αστυνόµευσης  
• Εξοπλισµός ελέγχου κυκλοφορίας και 

καταγραφής παραβάσεων 
• Βελτίωση συστήµατος άµεσης 

επέµβασης 
 
(ii) Είναι απαραίτητο να ιδρυθεί άµεσα Γενική Γραµµατεία Οδικής Ασφάλειας παρά τον 
Πρωθυπουργό 
 
Οι κατά καιρούς ορισθείσες διυπουργικές επιτροπές υπήρξαν εξ αρχής αναποτελεσµατικές και έχουν 
αποτύχει. 
Η αποτελεσµατική εφαρµογή του Στρατηγικού Σχεδίου απαιτεί έλεγχο και σωστό συντονισµό που αποτελεί 
κυβερνητική αρµοδιότητα και µάλιστα διαχωρισµένη από τα Υπουργεία που έχουν αναλάβει την εκτέλεσή 
του. Το κυβερνητικό όργανο που προτείνεται να έχει αυτό τον ρόλο είναι η Γενική Γραµµατεία Οδικής 
Ασφάλειας, η οποία θα υπάγεται απευθείας στον Πρωθυπουργό.  
 
 Η Γενική αυτή Γραµµατεία πρέπει να είναι µια διοικητική µονάδα, η οποία να έχει τη δυνατότητα να 
υποστηρίζει όλες τις σχετικές αρµοδιότητες. Αντικείµενο της Γραµµατείας αυτής θα είναι η παρακολούθηση 
και αξιολόγηση των συνθηκών οδικής ασφάλειας και η συµβουλευτική συνεισφορά της στη λήψη αποφάσεων 
και τη χάραξη της εθνικής πολιτικής οδικής ασφάλειας.  
 
 

Λόγω της εξαιρετικής επιτυχίας του Συνεδρίου, οι συν-διοργανωτές, οι οποίοι δήλωσαν 
ενθουσιασµένοι, αποφάσισαν ήδη την πραγµατοποίηση του 4ου Πανελλήνιου Συνεδρίου 
Οδικής Ασφάλειας και πάλι στην Πάτρα, τον Οκτώβριο 2007. 
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